



浙港澳合作前景廣闊

草蛇灰線，伏脈千里。從「外貿大省」到「開放大省」、「開放強省」，再到「地瓜經濟」提能升級「一號開放工程」，浙江對外開放的蛻變路徑清晰可見，以「八八戰略」為指引、以「浙江周」為抓手，強勁支撐着浙江這個資源小省、經濟大省勇立潮頭，走在前列。

維港風清，濠江水暖。2005年、2010年中共浙江省委、浙江省人民政府曾兩次舉辦「港澳·浙江周」，活動以經貿交流為主線，以高層拜訪為重點，輔以

走訪座談、展覽展示、文藝演出等活動，取得了良好的成果和廣泛的影響力。「『浙江周』成為我們宣傳浙江形象、開展外事工作的一個很好抓手。自從習近平開創了這個載體之後，國內很多地方紛紛效仿。」時任浙江省政府外事辦主任、黨組書記兼省友協常務副會長阮忠訓回憶說。

回望來路，迤邐行來。加快構建高水平開放新格局，奮力打造高能級開放大省，浙江該怎麼看、怎麼幹？奮楫江河海天闊，風帆正勁逐浪行。圍繞「一號開放工程」，2023港澳·浙江周將於今年6月26日-30日舉辦，包含高層拜訪、經貿論壇、文旅推介、亞運宣傳、金融合作、教育交流等20多場形式多樣、內容豐富的系列活動，將推動浙港澳合作之路越走越寬、合作之果越結越多。

香港商報記者 謝國平



2005年8月8日，時任本報總編輯陳錫添走訪浙江。習近平總書記（時任浙江省委書記）接受本報專訪時表示：「浙港合作前景廣闊」。

善弈者謀勢

港澳·浙江周引領浙江開放發展

思想是行動的先導。如何準確判斷、辯證分析入世的機遇與挑戰？2004年，浙江召開了全省對外開放工作會議，會後一個月隨即發布了《關於進一步擴大開放的若干意見》，提出要實現從「外貿大省」向「開放大省」跨越。隨後，在11月3日舉行的省委十一屆七次擴大會議上，時任浙江省委書記習近平系統闡述了「跳出浙江發展浙江」的戰略思想。

由此，「立足全局發展浙江，跳出浙江發展浙江」成為浙江高水平、全方位對內對外開放發展的中心思想。坐言起行。2005年1月16日至22日，習近平率領由600多人組成的浙江代表團參加2005港澳·浙江周，這是浙江主動走出去，宣傳浙江、擴大影響、促進合作，提升浙江開放型經濟發展水平的一次重大活動。

經貿合作，文化先行。文化交流是「浙江周」活動的金字招牌，2005港澳·浙江周開幕式當晚，在香港演藝學院歌劇院，台上精彩的紹劇《真假悟空》引來陣陣掌聲。2005港澳·浙江周活動後，時任本報總編輯陳錫添率探訪團走馬浙江，首站抵達杭州。習近平探訪團指出，浙江與香港已有多方面的合作，尤其在CEPA框架下，各種合作更加緊密。目前，浙江正在建設「文化大省」，將大力發展文化產業，這一點上，港商可大展身手，「浙港合作前景廣闊」。

時任浙江省政府外事辦主任、黨組書記兼省友協常務副會長阮忠訓在《習近平在浙江》訪談中回憶說：「在香港，習近平指出，香港作為內地經濟發展所需資金、技術、管理、人才等要素的重要來源地，作為外資進入內地和內地企業走向世界的重要橋樑與平台，是浙江發展服務業的重要合作夥伴。CEPA（2003年中央政府與香港特區政府簽署的《關於建立更緊密經貿關係的安排》的英文簡稱）的實施，為浙江與香港的合作帶來了歷史機遇，浙江要在CEPA框架下，創新合作機制，拓寬合作領域，提高合作水平。在澳門，習近平指出，澳門成功的發展經驗值得浙江借鑒。希望能借CEPA落實的契機，進一步推動浙澳兩地的經貿合作，加強兩地多個層次的交流。」

阮忠訓回憶說，在港澳兩地，習近平的會議活動主要是三個方面。一是會見當時港澳地區的一些高層人士，如香港特首董建華、澳門特首何厚鏞；二是簽訂許多經貿合約；三是與同鄉會的成員座談交流。最終，2005港澳·浙江周共簽訂投資項目153個，總投資額62.58億美元，包括具有標誌性意義的蕭山國際機場與香港機場管理局的合資項目。

時任浙江省政協副主席、傳化集團有限公司董事長徐冠巨先後參加了2005年、2010年港澳·浙江周活動。他在《習近平在浙江》訪談中回憶說，港澳·浙江周進一步深化浙江同港澳的聯繫，「本來浙江經濟就比較活躍，港澳企業家在習近平的盛情



2023年6月6日浙港現代專業服務合作會議。

之下，更願意來浙江投資。這種深厚的基礎就是習近平在浙江的時候奠定下來的」。

引進來，是為了更好地走出去。被習近平稱為「敢為天下先、特別能創業」的浙商，向來有直取制高點的雄心。他們觀海聽濤、迅速響應，在「浙江周」活動指引下，借船出海，揚帆遠航，如吉利、正泰、振石等浙江民企活躍在「一帶一路」的大道上。

「浙江周」生動闡釋了浙江「引進來，走出去」的哲學。自那以後，美國「浙江周」、法國「浙江周」……接連不斷。習近平在浙江工作的6個年頭，秉持開放發展理念，謀篇布局，妙手落子，強勁支撐着浙江這個資源小省、經濟大省勇立潮頭，走在前列。

2007年3月，習近平調任上海擔任市委書記，這一年浙江全省進出口總額達到1768億美元，比2000年翻了兩番多，首次跨入千億美元出口俱樂部；當年全省實際利用外資首次突破100億美元，相當於2002年之前20多年之和。

風好正揚帆

浙港澳合作之果將越結越多

浙江是開放大省、經濟大省，這些年吸引了不少外資，第一大外資來源地就是香港，而香港也是浙江對外投資的主要目的地。浙江省商務廳數據顯示，截至今年4月，浙江已累計使用港資達1881.7億美元，累計對港投資備案額186.12億美元。目前，香港是浙江服務貿易進出口的最大市場，浙港服務貿易額大幅超過貨物貿易額。

2023年5月29日，浙江召開全省「地瓜經濟」提能升級「一號開放工程」大會。自今年「新春第一會」浙江三個「一號工程」首次亮相以來，貫徹落實「一號工程」的大會相繼召開。此番，以開放為主題的全省會議最後登場，自有其「重磅」之處。

這次大會也提出更高目標——到2027年，全省外貿進出口佔全國份額進一步鞏固提升，實際使用外資超280億美元，在全國分別上升1個位次；5年累計實現對外投資備案額650億美元，培育世界一流企業15家以上、民營跨國公司「領航企業」100家，基本建成貿易強省、高質量外資集聚地、高層次對外投資策源地和民營經濟總部高地。

在此背景下，浙江以「浙港同行@未來」為主題第三次舉辦港澳·浙江周，包含高層拜訪、經貿論壇、文旅推介、亞運宣傳、金融合作、教育交流等20多場形式多樣、內容豐富的系列活動，以推動浙港全方位合作開啓嶄新的篇章，來落實「一號開放工程」發展目標。

年初以來，預熱活動已徐徐展開。今年1月10日，「投資浙裏」全球大招商活動啟動，省商務廳石琪琪副廳長率浙江赴香港投資促進團一行從蕭山機場出發奔赴香港，開啓為期4天的招商推介行程。這次香港之行是「投資浙裏」全球大招商年「走出去」招商的首站，以香港為「支點」，開展全球招商引資工作，同時學習香港招商引資工作經驗。此外，還將調研籌備設立粵港澳辦事處，為進一步挖掘粵港澳招商資源奠定基礎。

4月12日，由浙江省商務廳主辦的「投資浙裏」浙江-粵港澳大灣區數字產業發展暨股權投資合作對接會在深圳順利舉辦，旨在進一步推進浙江與粵港澳大灣區經貿合作，着力吸引大灣區高質量要素、優質項目和知名股權投資機構投資「浙裏」，以基金招商等股權投資合作方式賦能浙江數字產業創新提質發展。與此同時，浙江服務貿易（香港）國際創科展也在香港國際展覽會議中心成功舉辦，省商務廳胡真勛副廳長帶經貿團參展，並推介了第二屆全球數字貿易博覽會，首次以展中展的形式組織了33家頭部企業線下參加香港科貿類展會。

5月18日，浙港創新合作暨浙江本土跨國公司國際投資論壇在杭州成功舉辦，旨在推進浙港創新合作，為本土跨國公司的國際化發展提供新的思路和機會。省商務廳廳長韓傑發表題為「忠實踐行『地瓜理論』全力打造高層次對外投資策源地」的主旨演講，指出省委部署實施「地瓜經濟」提能升級「一號開放工程」，鑰匙高層次對外投資策源地的目標，為浙江持續推進對外開放指明了方向。他說，深化浙港創新合作是浙江打造高層次對外投資策源地的重要內容，強調要把握好認識和趨勢、轉移與轉型、規模與質量、短期和長期、發展與安全等五層關係，綜合施策，推動浙江經濟實現高質量發展。

6月6日至7日，一批香港客人在杭州調研。有意思的是，在商量調研線路時，他們就反覆表明自己的需求，「我們要去未來城市、未來產業！」這個考察團由香港中華總商會及香港專業人士代表組成，有香港中華總商會會長、新華集團主席蔡冠深，也有滴灌通（中國）投資管理公司創始人兼主席、港交所前任行政總裁李少加，等等，個個來頭不小。這些年，港人向北、浙人向南，走動一直很密切。他們趕在2023港澳·浙江周之前，不光為敘舊，更為發展。在6月6日舉辦的浙港現代專業服務合作會議上，共促成20對浙港企業簽約總額約60.2億元的現代專業服務合作項目。

預熱活動如火如荼，2023港澳·浙江周的主題活動將更為精彩。文化方面有「詩畫江南，活力浙江」旅遊推介會、「敬時間的一杯、敬文明的一杯、敬美學的一杯」的「茶和天下」·澳門雅集活動，以及浙江老字號（澳門）精品展暨浙澳名優品展等；經貿方面有「金港合作@未來」、「自貿杭州·通達全球」、浙港科技產業資本對接會、甬港經濟合作論壇、衢通四海·2023中國衢州產業推介會暨香港投資貿易洽談會、浙江-澳門·葡語國家經貿合作交流會等。

緊緊圍繞「一號開放工程」，這次浙港澳的牽手合作，將為浙江的現代服務業發展和開放大省打造提供強勁的動力，讓開放成為新時代浙江最鮮明的特質、最突出的優勢、最強勁的旋律。



香港。



西湖文化廣場。